

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 15.60.—Idem a la sombra, 11.80. Idem mínima idem, 2.00.—Idem media idem, 6.90.—Oscilación, 9.80.—Agua de lluvias en milímetros, 7.60.—Agua evaporada en milímetros, 1.20.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 742.50.—Temperatura a la sombra, 3.80.—Idem de termómetro húmedo, 3.60.—Tensión del vapor, 5.80. Humedad relativa, 97.00.—Estado del cielo, lluvia.—Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 92.00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 »
Extranjero, trimestre	12 »
Número suelto, 10 céntimos	Franeo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA NOCHE

Córdoba.-Enero 1933.-Martes 17

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 171.-Apartado n.º 74

El Gobierno francés, el contribuyente y la burocracia

PARIS, 17.—Parece que los proyectos financieros del Gobierno tropiezan con grandes obstáculos antes de ser conocidos por el público. Como puede suponerse, la resistencia proviene de los elementos a los cuales se pide un sacrificio.

M. Boncour recibió recientemente a los delegados de los funcionarios y ex combatientes. Hoy ha recibido a las delegaciones de la Federación de pequeños comerciantes e industriales. Mañana recibirá a los delegados de la Federación nacional de contribuyentes.

Al terminar la entrevista de M. Boncour con la delegación de funcionarios del cartel confederado de servicios públicos, estos publicaron un comunicado declarando que las negociaciones con el Gobierno habían terminado con una ruptura.

M. Boncour, que había dicho que la entrevista con los funcionarios había sido muy cordial, ha manifestado después:

—El comunicado del cartel confederado de servicios públicos no modifica en nada las modificaciones del Gobierno, ni su política, ni su voluntad de colaborar con las organizaciones de funcionarios. El Gobierno constituyó en vísperas de un vencimiento inevitable y su propósito es defender ante el Parlamento las medidas de la salud pública que la situación exige, y no faltar a su deber. El Gobierno tratará de llegar a un acuerdo con aquellos a los cuales se piden sacrificios y procurará que esos sacrificios sean equitativamente repartidos entre todos los ciudadanos. La colaboración es difícil en un período preparatorio de unos textos que han de ser sometidos al Parlamento. Pero esos textos deberán tener la elasticidad suficiente para facilitar cualquier reforma de los servicios públicos. Será entonces cuando la colaboración deseada por el Gobierno ha de surtir sus efectos.

DE COLABORACION

Hay que ser cooperadores

De la necesidad de la práctica de la Cooperación en España se pueden ofrecer demostraciones por cualquier parte que se tienda la vista.

Por un lado, se vio cuando la discusión en las Cortes de la República de la Ley de Reforma Agraria que todos los oradores venían a coincidir en que para que la reforma diera resultados positivos era preciso que se aplicasen a la misma las prácticas de la Cooperación agrícola.

Otro día es Fernando de los Ríos, quien en Calatayud pronuncia un maravilloso discurso examinando la situación política y económica española y llega a la conclusión de que a causa del poco desarrollo de la Cooperación en nuestro país se tropieza con bastantes dificultades.

Poco después, es el Congreso de la L. G. T. quien al abordar la política comercial dice que la solución más acabada sería que las masas trabajadoras entrasen de lleno en el amplio campo del Cooperativismo.

Todo, en fin, viene a confirmar lo que tantas veces hemos dicho: que los españoles hemos perdido un tiempo hermoso no siendo cooperadores. Como lamentación ya es bastante con lo dicho. Ahora lo que hay que hacer es en vez de lamentarnos ganar el tiempo perdido. ¿Y cómo ganarlo? Haciéndose cooperadores, ingresando en las cooperativas, en los sitios en que las haya y en los que no, creándolas inmediatamente.

Regino González

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT.—Teléfono 2508
Plato para el día 18.—Turnado de ternera a la Rossini.

La intolerancia española. Cada día más separados unos de otros. Y sin embargo...

Hay para perder la cabeza, para desesperarse o entristecerse con las cosas que están pasando en nuestro país. En general se acentúa la actitud derrotista y peyorativa de la opinión. Nunca ha dejado de estar en moda entre el buen español el hábito de hablar mal del Gobierno. Por esto no debe extrañarnos que ahora vuelva a ella con renovados bríos. Aparte de una zona centrada de periódicos y de gente que mantienen más o menos convivencia política con el Gobierno y de una minoría de ciudadanos razonables y prudentes, la opinión pública, hacia la izquierda y hacia la derecha, protesta del Gobierno. Y lo curioso es que la antítesis de las dos protestas neutraliza sus efectos y, en cierto modo, autoriza al actual ministerio y sostendrá a los que le sucedan del mismo jaez.

Las derechas, sin excusas ni disimulos, son enemigas de lo que la República significa. Hombres de derecha han votado al nuevo régimen, porque en el fondo a ningún derechista le interesaba que continuara desgobernando al país una dinastía tan absorbente y peligrosa como los Borbones. Pero votaban a la República con la esperanza de que esta se limitara a ser una democracia burguesa y moderada. ¿Cómo iban a suponer una Reforma Agraria y una Ley de separación de la Iglesia y del Estado, a las primeras de cambio? Una vez metidos en plena aventura de carácter sinceramente evolucionista, las derechas se consideran defraudadas y no transigen. Su mentalidad no saca de sí alegatos históricos que aconsejen una incorporación al régimen como mal menor. Al contrario, acuciados por propagandistas de intenciones inmediatas y nula solvencia futurista, y por ilustres inepetos como el señor Goicoechea, sueñan con regresar al punto de partida, con revisiones y reacciones imposibles. Ignoran que lo que está ya en el papel constitucional, pese a sus detractores, ha tomado cuerpo en la conciencia del país, en concepto de adquisición mala o buena, pero sometida a experimento y por lo tanto inviolable a los intereses de casta. No quieren ver, tampoco, que bastaría que se agudizara el sentido de reacción, no republicano, para que la inmensa mayoría que añoraba formas nuevas, idearios abiertos al porvenir, extirpación del caciquismo, del pretorianismo y del clericalismo, sintiera una profunda alarma y se alzara, ahora con ira y pánico, a cerrar-

le el paso a los representantes de un pasado que no logró hacernos felices en cuatro siglos.

Hacen mal las derechas cuando arrecian en su intolerancia, y alimentan su optimismo con la visión de la intolerancia de las extremas izquierdas. También son estas, en efecto, no conformistas. ¿Pero qué distintos los tonos de ambas oposiciones al sistema de República que se va fatigosamente desarrollando? Las extremas izquierdas se sienten asimismo defraudadas, pero por defecto, en tanto las derechas lo son por exceso. Un comunista o un anarco-sindicalista jamás pensará que conviene a sus intereses dar un paso atrás, coincidiendo más o menos encubiertamente con los intereses de las derechas, y si no pensara así, erraría el cálculo. De la insuficiencia de capacidad revolucionaria de la República, podrá, en su día, deducir nuevos impulsos. Más no logrará otra cosa que meterse en el caos si conceptúa que con un regreso al mero autoritarismo pretoriano, burocrático y capitalista de la monarquía, propicia una revolución más integral.

Quiere decir que los dos términos agudos de la intolerancia y la incomodidad nacionales están aumentando la distancia entre ellos y dejando al poder público de la República muy en medio, embarcado en la navécula de la continuidad constitucional, capeando el temporalazo. ¿Qué trances tempestuosos correrán aún los pilotos del régimen? ¿Quién lo sabe! Pero nada bueno se puede esperar de la cerrilidad extremista, insolventes, por desgracia, la derecha y la izquierda. Si no se produce un movimiento de auxilio de calidad nacional, si no se presta asistencia al poder público por una fuerte mayoría popular, irán saltando, rotos, los atributos de la dirección, el control de la autoridad, al embate de las dos epilepsias: la del señorito que quiere seguir detentando sin molestias su caciquismo, sus dineros, sus cortijos y sus jacas y la del visionario que de la noche a la mañana, sin saber apenas leer, se considera capacitado para hacerse cargo plenamente de un Estado.

Y sin embargo... Hay que seguir teniendo fe en el destino de esta doliente España.

POSTALES

La Violencia

Mal procedimiento es la violencia. Es una doctrina de instintos, de selva, de lo que la civilización tiende a desplazar del hombre: sus aborígenes, ese estado de formación animal en su ruta evolutiva.

El hombre, hiriendo al hombre, comete el sacrificio definido por Pi y Margall. No hay grados ni excusas — aparte las puramente circunstanciales de una legítima defensa — en el sacrilegio. Lo mismo es imputable al verdugo que al asesino, lo mismo recae sobre el Estado que sobre el individuo. Siempre, en todo momento el grave delito contra la Naturaleza — la creación — es el gesto homicida del hombre.

La vida hay que respetarla. Es un hermoso misterio sobre tanta y tan honda interrogación como asalta al reflexivo en el panorama cósmico. Se puede romper lo que es factible de construir; pero la vida humana es un albur jugado en horas de magnífica ebriedad que, encarnada, asume un largo proceso de superación donde resplandecen sacrificios maternos, dedicaciones del hogar, todo ello determinante, con el ignoto principio de ser, a legitimar el respeto, que si carece de la ternura poética ha de fundarse en que no es posible su reconstrucción, y lo que no pueda construirse no debe ser abatido.

A todos nos conviene meditar sobre la violencia, este huracán que al agitar los pulsos nos retrotrae al bosque, da perfil al pensamiento triste de Hobbes: el hombre es el lobo del hombre. Y debíamos ser el hombre del hombre, el hermano del hermano...

Ni arriba ni abajo debe crujiar la violencia. Arriba, por su poder, por ministerio de las leyes, la serenidad, y abajo, por mandatos de la conciencia, la serenidad. ¡Que termine la violencia!

A. Verdú Suárez

Librería Escolar

Eugenio García Nlefa

Libros de premio, cuentos, cajas de pinturas y otros objetos para regalos.

LIBRERÍA, 7. Córdoba

Tragedia campesina

CASTILBLANCO

La Unión de Escritores Proletarios y Revolucionarios nos ruega la publicación de las siguientes cuartillas, que constituyen una exposición apasionada del proceso de Castilblanco. Lo dramático y actual del tema nos obliga a publicarlas.

I.—La Escena

Extremadura: tierras ásperas y difíciles. Oasis de riqueza en una geografía austera y primitiva. Hombres sobrios y elementales, forjados en una lucha tenaz por extraer a la tierra fría su vida miserable. Extremadura: invernadero de ganados y hombres, confundidos en aquellas tierras olvidadas en una misma categoría de bestias. El invierno era crudo. Una vez más, con regularidad de fenómeno natural, los campos extremeños, fríos y desolados, eran un destino de tragedia para su raza campesina. Los mismos elementos primitivos e ineficaces de trabajo; las mismas rutinarias formas de vida; las mismas exigencias de los señores y terratenientes, llevándose la riqueza creada con el dolor y el esfuerzo de tanta gente miserable; el mismo olvido y abandono; el mismo frío y la misma hambre...

En los pueblos, en los campos de la Extremadura, iba creciendo con un ritmo de lenta fatalidad, la turbia marejada de la rebelión...

Castilblanco es un pueblo pobre y solitario. Las casas de un piso construidas de adobe. Para llegar a Castilblanco hay que atravesar el Guadiana y andar luego unos kilómetros a pie. La tormenta llegó hasta este rincón. En toda la provincia se insurreccionaba el pueblo. Trabajadores y campesinos empezaban a despertar. En la capital, los obreros habían declarado la huelga general. La respuesta del gobernador fué rotunda y seca. A las reclamaciones, a las voces del proletariado, se contestaba con los argumentos sólidos y convincentes de la Guardia civil. Una vez más ante la corriente popular, el dique pétreo, inmóvil, frío, de los tricornos y los maússers. En Castilblanco, por la mañana, en la casa del pueblo se inició una manifestación. Querían protestar de la actitud del gobernador. Todavía era inocente su paso por las calles, donde las únicas armas que empleaban contra el Poder enorme, casi mitológica de la lejana autoridad, eran los gritos subversivos. Pero, de pronto, en frente de ellos, los números exactos de la Guardia civil, la misma fuerza de siempre: el «enemigo». Hubo un instantáneo silencio. Volaron en el aire unas piedras. Sonaron unos tiros. La ola humana anegó en el tumulto de su energía desatada, aquellos «objetos» concretos, que representaban la Autoridad; el poder que pesaba sobre ellos como un destino adverso. Hubo una insistencia instintiva en el hecho dramático. La fuerza bárbara del momento, había despertado la conciencia colectiva. Ausentes, con una visión superior, más profunda de la realidad, ellos sentían el simbolismo de su violencia. Pensaban que cuanto más deshacían aquellos muñecos vestidos con el uniforme de la fuerza oficial, más se deshacía la Autoridad y el Poder: el enemigo.

El pueblo quedó luego desierto: habían recobrado el sentido individual, cotidiano; cada uno se encerró en su casa. Intuían su derrota definitiva. No podían sostenerse contra la fuerza poderosa, casi mitológica del gobernador de la capital.

Cuando llegó el primer destacamento de fuerzas, el teatro de la tragedia estaba ya mudo. Luego, la intervención apasionada y rencorosa del «Cuerpo». La «justicia» empezaba a actuar. Los campesinos fueron detenidos. Se les hizo estar toda la noche, en el balcón, brazos en alto. El frío les penetraba. La coacción moral de todo el ambiente les apesadumbraba. ¡Qué dolor de impotencial Y ya desde entonces el camino de sufrimiento y martirio hasta hoy. «Cada uno de los guardias se consideró autorizado para ser juez y verdugo». Los guardias «prohibían a las mujeres orinar» y «las golpeaban en el pecho con los fusiles». (1)

(1) Son palabras de «El Socialista», órgano de un partido con tres ministros en el Gobierno, de un partido sosten fundamental de la República. Sus propios diputados fueron a Castilblanco y han sido testigos presenciales.

(Continúa en cuarta plana)

Vilanellos

Frases de hombres célebres

«Dejad que los niños se acerquen a mí... y los administre. (Ya supondréis de quién es).

«Audaces fortuna juvat». (Del mismo).

«Hojas del árbol caídas—juguetes del viento son—las ilusiones perdidas—son hojas ¡ay! desprendidas—del árbol del corazón». (Lerroux).

«Nuestro distinguido amigo don Rafael Gayilán Bravo, para no entorpecerle al señor Guerra Lozano su triunfal carrera ha decidido retirarse a las Ermitas... ¡Bravo!

«También un conocido paracutista declara sentir «invencible intolerancia fisiológica». Aparte de que para ello se hace necesaria una categoría moral, la frase no le pertenece. Todos recordarán que la pronunció un optimista, refiriéndola precisamente a un compañero de carrera del paracutista.

«El héroe de Cascorro ha soltado la lata y se ha hecho de Goicoechea.

«La avestruz mete la cabeza bajo el ala para que no la vea el cazador. Nosotros no creemos en las avestruces.

«El Caballero Audaz», témpalo entre nieve, va a ver a Sanjurjo y he aquí qué descripción se saca de la olla: «No hace frío; sin embargo la madrugada tiene un misterio, una profunda serenidad de maravilla».

«Lima... ¡Oh, perla del Pacífico». (Invocación de don Antonio Jaén).

Obra nueva

«EL JUICIO DE DESPIDOS EN LOS JURADOS MIXTOS», por Pérez Lobo, abogado. 4 pesetas.

LUQUE

GONDOMAR, 9 y 11.

Librería-Imprenta-Papelería

Teléfono 2775.

Paralelo entre el comunismo y el fascismo

PARIS, 17.—La revista «Annales» ha publicado un artículo del señor Luis Barthou, ex presidente del Consejo, en el que, bajo el título «La crisis de autoridad», estudia sobre todo el movimiento fascista, y hablando del señor Mussolini, dice que «sin su resistencia, el bolchevismo habría triunfado, sin duda, en poco tiempo, pero dejando atrás ruinas irreparables y cóleras inaplacables».

En los dos países, la masa obedece resignada o indiferente.

El fascismo y el sovietismo serían nombres diferentes de un mismo régimen si el espíritu latino, muy cuidadoso de sí mismo, no sufriera de ser confundido con los refinamientos de Moscú.

Tal peligro—sigue diciendo el articulista—no existe entre nosotros; pero sea cualquiera el nombre que se dé, ministerio o Comité, quizás sea necesario algún día una reunión de hombres poco numerosos, pero unidos y resueltos, que tengan voluntad y los medios de poner las leyes republicanas en servicio todo el espacio de tiempo que lo exijan el interés y la salud pública.

Los empleados de Banca

Sigue la Conferencia Nacional de Salarios

Ayer prosiguió la Conferencia Nacional de Salarios, con asistencia de los delegados obreros y patronales.

Se discutió principalmente la base que se refiere a la ocupación de excedentes. El punto de vista de los empleados era colocar automáticamente a los excedentes en las vacantes que se produjeran por defunción, etc. La patronal, por su parte, sostenía que las vacantes debieran ser amortizadas.

El voto del presidente de la Conferencia dirimió la discusión en favor de la tesis de los obreros, quedando, pues, aprobada la base en el sentido de que cuando se produzcan vacantes de empleados de Banca, serán cubiertas automáticamente por los excedentes a quienes correspondiera. Después se estudió el régimen de sanciones, quedando prohibido que se impongan multas a los empleados.

Hoy empieza en la Conferencia la gran batalla, la de los salarios. Los delegados obreros están llenos de ánimo y con su moral levantada por los triunfos obtenidos. La patronal, por su parte, piensa defender sus intereses en el asunto de los sueldos con todo denuedo. Ahora comienza un capítulo apasionante de la Conferencia.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 47'5.

La cebada, a 23.

La avena, a 23.

Habones, 38.

El aceite se ofrece a 66 reales, con mucha firmeza.

Las habas chicas, a 41 y las mazañas a 41.

Los mejores árboles

frutales. Las flores más bonitas. Los clavos más suntuosos; son los de la

Casa VEYRAT, de Valencia

Representante en Córdoba:

MANUEL GARCÍA PRIETO

Alfaros 45, segundo.

Toda la correspondencia al

APARTADO NÚM. 74

Informaciones Telefónicas

Esta noche se celebra Consejo de ministros de gran trascendencia.-Una importante detención en Barcelona.-La Junta de Relaciones Culturales con América.-El ministro de Agricultura habla de elecciones y de la importación del aceite extranjero.-La próxima combinación judicial.-Otras noticias

Madrid

El señor Azaña dice que el Consejo de esta tarde tratará de la represión

MADRID, 4 t.—El jefe del Gobierno estuvo toda la mañana en su despacho del palacio de Buenavista.

Recibió la visita del embajador de Alemania, comisión de alcaldes de la provincia de Zamora, representación del sindicato de Telégrafos y al agregado militar de Méjico, que marcha a su país.

A preguntas de los informadores el jefe del Gobierno anunció que en el Consejo de Ministros de esta tarde se trataría de las medidas de represión, de esa represión—dijo—de que vienen hablando muchos ciudadanos. Por lo visto están viendo al Gobierno con una guadaña en la mano segando vidas. Y no hay nada de eso; el Gobierno se limitará a inhibirse, para

que sean los Tribunales los que sancionen los delitos.

Tengo que afirmar una vez más—prosiguió diciendo—que el ser monárquico, comunista o sindicalista no es ningún delito, ahora, lo que puede ser es que se salgan fuera de la ley porque entonces caen dentro de ella inexorablemente.

Interrogado el señor Azaña si en el Consejo de ministros de esta tarde se trataría de la provisión de Alta Comisaría de Marruecos y de otros altos cargos contestó negativamente asegurando que sólo hablarían de cuestiones de índole administrativa.

Terminó diciendo que en toda España reinaba tranquilidad.

Se realiza en Barcelona la detención del arrendatario del garage de la calle de Mallorca

Premios y pensiones para la fuerza pública

MADRID, 4 t.—Un secretario del ministro de la Gobernación dió cuenta a los periodistas de una importante detención llevada a cabo en Barcelona. Se trata de José Costa Cabré, arrendatario del garage de la calle de Mallorca, en donde fué encontrada la fábrica de bombas.

Al ser detenido se le ocupó una pistola con siete cargadores, un revólver, un rompe cabezas, un cuchillo y varios documentos de Rusia comprometidos.

Los periodistas preguntaron a su informador, si era cierto los malos tratos de la policía con el detenido García Oliver en Barcelona, contestando aquél, que de ello tiene noticias

el señor Casares Quiroga, quien se resiste a creerlo, pero con todo ha ordenado una visita de inspección asegurando que de comprobarse impondrá severos castigos.

Censuró la campaña de los periódicos extremistas contra la Policía, y dijo que no era lógico que la brillante actuación de la fuerza pública se ensombreciera por actos realizados por individualidades.

Anunció que el señor Casares se propone recompensar a los guardias que más se distinguieron en la represión de los sucesos y conceder pensiones a las familias de los que cayeron en el cumplimiento de su deber.

Terminó diciendo que en toda España la tranquilidad es completa.

Cae sobre Madrid una copiosa nevada

MADRID, 4 t.—Esta mañana cayó sobre Madrid una nevada tan copiosa que a los pocos minutos había alcanzado en las calles algunos centímetros.

Con este motivo los esquiadores se divertieron, haciendo ejercicios deportivos, y algunos transeúntes sufrieron caídas, con contusiones diversas.

El servicio de limpieza y los bomberos se ocuparon de limpiar las calles, ayudados por una fina lluvia que se dejó caer mediada la tarde.

La temperatura de esta mañana fué de cuatro grados bajo cero.

El GAS

es lo más

LIMPIO
COMODO
y ECONOMICO

para cocinas, estufas,
plancheros, calienta-
aguas y todos usos do-
mésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

El teniente coronel Arancibia, que había desaparecido, está demente

MADRID, 4 t.—La Policía ha tenido noticias de que el teniente coronel Arancibia, afecto al Ministerio de la Guerra y que desapareció de su despacho el día 9, ha sido visto en Torrelodones charlando con un peón caminero y varios operarios de una finca del señor Ruiz Jiménez.

El teniente coronel dió muestras de enagenación mental, ofreciendo un pitillo a los obreros y continuando el camino a campo traviesa.

Se ha dispuesto salgan varios agentes en un automóvil, con el objeto de practicar un reconocimiento.

Los repartidores de leche se declaran en huelga

MADRID, 4 t.—Esta mañana se declararon inopinadamente en huelga los repartidores de leche que cobraban como jornal ocho céntimos por litro de leche repartido.

Los obreros repartidores de la granja Poch, en unión de otros compañeros, se han reunido, acordando pedir trescientas pesetas de sueldo mensual y seis céntimos por litro de leche repartido.

Suscribase a EL SUR

El despacho del ministro de Estado

MADRID, 5 t.—El señor Zulueta recibió esta mañana en su despacho al embajador de Portugal.

Después el ministro presidió la Junta de relaciones culturales y de acercamiento de lazos de España con las naciones americanas en virtud de precepto constitucional.

Varios diplomáticos que la integran hicieron observaciones atendibles para el mejor fin y se acordó reunirse de nuevo el próximo viernes para seguir tratando esta interesante cuestión.

Una disposición de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—Este diario oficial publica una disposición adjudicando el concurso para la construcción de las obras de enlace de la carretera de Madrid a Cádiz por Palma del Río y Moratalla, de Córdoba a Almadén.

El concurso se adjudica a don Miguel Cabrera, vecino de Córdoba, en la cantidad de 117.781'90 pesetas y el plazo para la realización de la obra es el de ocho meses.

Se consigna una baja de 48.084'64 pesetas.

La combinación judicial

MADRID, 5 t.—El señor Albornoz estuvo toda la mañana en su despacho, ocupado en la combinación judicial, que es muy extensa y que se propone llevar al Consejo de ministros de esta tarde.

La Reforma Agraria en la provincia de Cáceres

MADRID, 5 t.—Con el director del Instituto de Reforma Agraria se reunieron esta mañana el gobernador general de Extremadura señor Novo y los representantes propietarios de

la provincia de Cáceres para estudiar la situación en dicha provincia.

Se estudiaron las aplicaciones del laboreo forzoso e intensificación de cultivos.

Hoy saldrá para dicha provincia un equipo de ingenieros agrónomos, que informarán al gobernador general y a las comisiones de policía rural sobre los trabajos más necesarios relacionados con la Reforma Agraria en Cáceres.

El señor Domingo habla de la visita de los olivereros

MADRID, 6'30 t.—El ministro de Agricultura dió cuenta a los periodistas de la visita que le habían hecho los representantes olivereros acompañados de los diputados a Cortes de la región andaluza.

Dijo que le habían expuesto las conclusiones adoptadas en la asamblea celebrada por la mañana y que él había anunciado los pros y los contras de su disposición.

Habló de los precios del aceite y del abastecimiento del mercado nacional, y dió cuenta de haberse designado entre los olivereros una comisión que quedará en Madrid para estudiar una fórmula que armonice los intereses de los olivereros con el modo de mejorar el mercado.

Cuando se celebraba la reunión con

PARA LOS SOLDADOS DE CUOTA
vende
CALZADOS LA IMPERIAL
magníficos modelos de Reglamento desde 19 pesetas.
CALIDAD INCOMPARABLE
CALZADOS LA IMPERIAL
GONDOMAR, 5

Anuncie en EL SUR

LA CUESTION DEL ACEITE

El ministro de Agricultura promete a los olivereros suspender la admisión temporal

MADRID, 4 t.—Esta mañana a las diez y en el local de la sociedad de Olivereros de España, se han reunido diversos representantes de Sevilla, Cádiz, Granada, Málaga, Córdoba y Jaén con los diputados a Cortes de la región andaluza para tratar del decreto autorizando la importación de aceite, que estiman lesivo para los intereses de la economía nacional.

Presidió el acto don Nicolás Alcalá presidente de los Olivereros de España, asistiendo los diputados a Cortes señores Vaquero, Carreras, Díaz del Moral, Azorín, Martín Sanz y García Hidalgo y representaciones nutridas de todas las provincias andaluzas.

Dió comienzo el acto con unas palabras de la presidencia sobre los perjuicios que ocasiona la reciente disposición ministerial, promoviéndose con este motivo un largo debate en el que intervinieron muy activamente los representantes regionales.

Se acordó unánimemente pedir la revocación de la admisión temporal de aceites extranjeros en España.

Seguidamente informó el oficial encargado de estas cuestiones en el ministerio señor Martí, que expuso los motivos y razonamientos del ministro para autorizar esa importación.

Le contestó el señor Oriol, representante de Sevilla y el presidente de

la Federación de Labradores de Córdoba señor Navajas.

Se redactaron unas conclusiones que se enviarán al ministro de Economía señor Domingo.

Después todos los representantes, acompañados de los diputados, se trasladaron al Ministerio, siendo recibidos en el acto por don Marcelino Domingo, ante el cual el presidente de la Federación de Olivereros, don Nicolás Alcalá, expuso con todo detalle las aspiraciones de los agricultores, estimando debía dejarse en suspenso la disposición reciente sobre la importación de aceites extranjeros.

El señor Díaz del Moral apostilló dichas manifestaciones, enumerando las querellas que desde tiempos remotos sostienen las clases agricultoras con los Gobiernos.

Intervinieron otros representantes regionales, entre ellos muy acertadamente el de Córdoba señor Navajas. El ministro señor Domingo pronunció un razonado discurso exponiendo el pro y el contra de la citada disposición, cuya derogación se solicitaba, y con gran comprensión del asunto prometió estudiarlo detenidamente y resolver de acuerdo con los intereses de los olivereros de España y productores de aceite.

Agregó que no ponía reparo en

Unas manifestaciones políticas del ministro de Agricultura

MADRID, 5 t.—Don Marcelino Domingo habló de cuestiones políticas con los periodistas, afirmándose en su creencia de que en las elecciones municipales próximas triunfarán las izquierdas coaligadas, estimando por ello un acierto la federación de las mismas que una vez consolidadas estudiarán la fórmula de solidarizarse con los socialistas.

Dijo que creía que el señor Maura al que no hay que olvidar los inestimables servicios que prestó a la República, conseguirá la unión de las derechas republicanas, sobreponiéndose a sí mismo.

El señor Domingo anunció su propósito de recoger a los elementos de la izquierda que no están con ella, asegurando que no la combatirán.

el ministro, el señor Alcalá le dió cuenta de haber recibido un telegrama de haberse llevado a cabo varios robos a mano armada de aceitunas en diversas fincas de la provincia de Jaén y el señor Domingo prometió trasladar la noticia a su compañero el de Gobernación, para que ponga coto a esos desmanes.

Lo que va a costar el teatro de la Opera

MADRID, 5 t.—Hasta ahora se llevan gastados en el teatro de la Opera diez millones de pesetas.

Para el decorado y maquinaria se invertirán ocho millones.

Se asegura que de continuar los trabajos con tanta lentitud, el teatro no quedará terminado hasta 1946.

Visitas al ministro de Estado

MADRID, 6'30 t.—El señor Zulueta recibió al embajador de Portugal, al diputado Rey Mora y al general Romerales.

Audiencias del Presidente de la República

MADRID, 6'30 t.—El señor Alcalá Zamora recibió en audiencia a una comisión de la Asociación libre de

propietarios de fincas urbanas de Madrid acompañado de otras de provincias.

También recibió a otras personalidades.

Hallazgo de bombas en Logroño

LOGROÑO, 6'30 t.—A primera hora de la mañana el Comisario de Policía con cuatro agentes y una sección de guardias de Asalto practicó un registro en el local del Sindicato Unico, encontrando almacenadas 225 bombas en forma de piña.

También se incautó de útiles para su fabricación.

Procedió a la detención del conserje Julio Mata, que quedó incomunicado.

Detención de complicados

HUESCA, 6'30 t.—Continúan las pesquisas policíacas para esclarecer todo lo relacionado con el hallazgo de bombas.

La Guardia civil detuvo a seis individuos, que quedaron a la disposición del Juzgado de Serfina.

Se soluciona la huelga de Espartina

SEVILLA, 6'30 t.—El gobernador manifestó que reinaba tranquilidad en toda la provincia.

Dió cuenta de una reunión celebrada en el pueblo de Espartina, en la que se había acordado la implantación de la jornada de seis horas y jornal de 1'40 pesetas por hora, con lo que había quedado solucionada la huelga.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo	47'75
Libras cambio máximo	41'05
Dólares máximo	12'25
Interior 4 por 100	65'00
Exterior 4 por 100	77'50
Amortizable 5 por 100 1920	89'60
Idem 5 idem 1917	85'50
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	80'60
Idem 5 por 100	84'95
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	513'00
Idem de Tabacos	000'00
Idem ordinarias	40'50
Idem del Rio de Plata	00'00
Idem F. C. Norte de España	000'00
Idem de M. Z. y A.	160'00
Banco Hispano-Americano	000'00

Almanaques de bufete y agendas

LA IBERICA

LIBRERIA
IMPRESA Y PAPELERIA

Plaza de la República, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba

CASTILBLANCO

(Final que viene de primera plana)

Ha pasado un año. Va a celebrarse el juicio de los «sucesos» de Castilblanco. El fiscal de la República de Trabajadores, pide ocho penas de muerte.

II.—Orígenes y causas

Los orígenes y causas de la tragedia campesina de Castilblanco, son el nudo esencial de esta obra de perfil trágico, que van a representar campesinos y tribunales, pueblo y gobierno. En el frente burgués van a ser lanzadas y sostenidas una serie de teorías y explicaciones. Se va a pretender «justificar» su condena en todos los estilos: desde el doctoral y científico hasta el utilitario, pasando por el moralizador. Paralelamente en el sector socialista se va a representar la «comedia complementaria». Los dirigentes, los intelectuales del partido, van a defender la absolución de los protagonistas de la tragedia, haciendo ver que son irresponsables. La «incultura», «los instintos», la «locura colectiva», van a jugar un papel muy importante en este sentido. El juego es muy claro. De una parte se mantiene la esperanza de las masas socialistas en su dirección. «Ellos piden y quieren salvar a los campesinos». De otra tienden a encubrir y soslayar el verdadero sentido, la significación auténtica del hecho. Es, pues, completamente necesario poner en claro la significación de Castilblanco, y por consiguiente analizar sus orígenes y causas. ¿Dónde se encierra la explicación de lo sucedido? ¿cuál es la causa profunda y última del suceso? La explicación de lo sucedido en Castilblanco sólo puede dársela el análisis objetivo de la situación de los elementos que intervinieron y de sus problemas. El campo extremeño presenta los más violentos contrastes del agro ibérico. Al lado de terrenos labrados con técnica y métodos modernos, al lado de trozos de huerta donde fructifican hasta naranjos, el asalariado agrícola, los campesinos pobres, sin medios económicos, abandonados a sus fuerzas, abrumados por las cargas fiscales, por la explotación de los arrendadores, han llegado a fuerza de luchar dramáticamente con la tierra a desecharla con una fuerza instintiva, violenta, esencial. Otra gran parte de ellos al servicio de la ganadería, partiendo su soledad de frios y fatigas, con los rebaños de los señores y terratenientes. Años y años de sentir sobre su trabajo y difícil existencia, la fuerza arbitraria e injusta de los caciques han creado en ellos un peso de instintos trágicos.

Los campesinos extremeños, como todos los campesinos en sus condiciones, son oscuros, cerrados. En toda la comarca una agria contradicción de clases, un ambiente violento de lucha social. En esta situación, cuando la crisis de la economía nacional y del Estado de la Dictadura agravó la situación de estos campesinos y trabajadores en términos insostenibles; comienza la campaña republicana. En aquella propaganda demagógica que prometía la tierra y la liberación, en aquellos hombres de la ciudad que hablaban de República y de socialismo, las cabezas textuales y primitivas de los campesinos vieron su cielo abierto. Una esperanza ancha y grande: libertad, casi les hizo hombres. Las frases de los oradores, de los agitadores las retenían en sus memoria terca y cazurra de labradores, al pie de la letra, casi sin entenderlas. De todas las predicaciones ellos sacaban, sin embargo, una consecuencia última muy sintética y muy clara: la República les daría la tierra. Y la República llegó. Y pasaron uno, dos, tres... ocho meses. Pero los terratenientes y arrendadores seguían llevándose la riqueza que ellos creaban. Los caciques seguían mandando despóticamente, cerrilmente. Continuaba el uso y el abuso. Y también frente a ellos manteniendo a los privilegiados, a los amos, la Guardia civil de tan añeja tradición monárquica. Y a las angustias anteriores, a las dificultades económicas, vino a sumarse este gran desencanto, éste: cerrarse el cielo abierto y volver a la noche cerrada. La inquietud fué en aumento. La conciencia revolucionaria avanzaba. Se empezaba a comprender que la liberación estaba en ellos mismos, que habían de organizarse y unirse estrechamente para luchar y tomar la tierra. Esperar más que se la dieran. Nunca se había conocido en aquella comarca una agitación tan extensa y profunda. En estas condiciones, como protesta contra los abusos caciquiles, contra el gobernador de la República que había prometido tierra y mandaba Guardia civil; estalla una huelga general en toda la provincia. Obreros y campesinos luchan juntos en defensa de un régimen social más justo. En este fondo destaca su trágico perfil Castilblanco.

La Prensa de todos los matices tuvo que reconocer que en toda la lucha no hubo un sólo incidente de delito individual. Se llegó a recordar la clásica acción de Fuente Obejuna. No hubo robo, ni venganza. No se trata, pues, de un delito individual, sino de acción colectiva. En conclusión si no asoma la pasión singular si la supuesta «demencia colectiva» tan sólo dura lo que dura la acción, y no puede explicar, por tanto, su principio, ¿cuál es la causa, cuál es la significación de Castilblanco? La tragedia campesina de Castilblanco es un instante agudo en el proceso revolucionario de la lucha de clases.

El Comité Organizador

Itinerarios de la provincia

Pozoblanco

Hay en la tradición de este pueblo una linda estampa de sus orígenes. Erase un pozo, al borde los caminos ásperos de la Sierra que los pájaros, sus más asiduos concurrentes, dieron en señalar con sus reiterados vuelos, a esos hombres recios de los siglos pasados que no conocieron el «Saure» ni la carretera ancha de nuestras comunicaciones, que hacían sus marchas con afán colonizador desflorando parajes y creando pueblos, y al llegar a éste, a su pozo de aborigen, formula-

ron el propósito de poblar su perímetro.

Y lo consiguieron. Pozoblanco es actualmente una ciudad por las actividades que se desarrollan en su seno. Cerca de catorce mil habitantes lo animan. Tiene teléfono y telégrafo. Con nuestro corresponsal, Díaz Jurado, hablamos de esto.

—Aquí no hay otra organización que la socialista. Los trabajadores, admirados de la bondad e inteligencia de don José Madueño, han respondido a su propaganda socialista nutriendo la Agrupación.

—¿Conflicto?
—Ninguno. No hay paro por las presentes faenas del campo, lo que no excluye que lo haya al terminar las mismas, dada la intransigencia patronal.

—¿Es rebelde?
—Completamente. En parte la cul-

pa es de quien por su cargo está llamado a imponer acatamiento a las disposiciones de la ley republicana.

—¿Y del procesamiento de los concejales socialistas?
—Pues que siguen procesados por abandono de funciones.

Entre estos procesados figuran don José Madueño y don Miguel Rubio. El primero, hombre generoso que por un sentimiento de humanidad milita en el campo obrero, y el segundo, un espíritu de lucha que lo dió todo a la República.

—La Casa del Pueblo asume dos órdenes: el sindical y el político. En el sindical actúan los obreros por matiz gremial, y en el político se labora decididamente por el triunfo de nuestra causa.

—¿Hay Bolsa del Trabajo?
—No la hay porque la autoridad lo-

cal no ha querido ni quiere organizarla.

Sin comentarios. Hay cosas. Obras—esta es una de ellas—que lleva el comentario en su propia cuantía.

Pozoblanco, alentado en su deseo de superación por el fervor y la inteligencia de hombres como don José Madueño, es un baluarte socialista, un núcleo consciente en la provincia, y hoy, aprestándose a la próxima contienda electoral, sin temor al voto de la mujer, siente hondo optimismo, porque abriga la certidumbre del triunfo, del merecido triunfo.

Don Enrique Ramírez, humorista fecundo, pone una frase epílogo que reproducimos:

—Aquí la sotana a la sacristía, lejos de las urnas electorales que son para los obreros.

V. S.

CONCURSOS

DE EL SUR

EL SUR va a iniciar una serie de concursos, en los que se apareje la amenidad con el interés. El primero será

UN CONCURSO DE «VILANILLOS»

¿Cualidad del «vilanillo»? El humorismo y la levedad. Aguijón de abeja. Invitamos a nuestros lectores a que hieran a flor de piel, y sonriendo.

HE AQUÍ LAS BASES:

- 1.ª La admisión de originales quedará cerrada el día 20 de Febrero próximo.
- 2.ª Cada autor podrá enviar cuanto más dos «vilanillos».
- 3.ª Cualquiera que sea el sentido humorístico y crítico del «vilanillo» no podrá rozar la grosería ni la injuria. Ningún «vilanillo» podrá exceder de 30 palabras. La característica ha de ser la levedad.
- 4.ª Los envíos se harán de la siguiente forma: El, o los «vilanillos», se escribirán en una hoja de papel y esta se pondrá dentro de un sobre cerrado, con un lema en la plica. El nombre y la dirección del autor en otro papel, dentro de otro sobre que lleve el mismo lema. Ambos sobres se dirigirán a nuestra Redacción, Maese Luis, 22, dentro de un tercero.
- 5.ª Un jurado cuyos nombres daremos oportunamente examinará los originales, una vez cerrado el plazo de admisión y el fallo se dará a conocer en seguida.
- 6.ª Habrá un premio de 25 pesetas y otro de 15. Los «vilanillos» recomendados por el Jurado se publicarán todos.
- 6.ª Si el autor o autores premiados desean guardar su incógnita, deben rogarlo en el papel en que figure su nombre y dirección. En este caso se publicarán los «vilanillos» premiados y se les enviará a los autores los premios sin divulgar sus nombres.

EL CONCURSO DE «VILANILLOS» DE «EL SUR» SERVIRÁ PARA AFORAR EL HUMOR A NUESTROS LECTORES

«Claveles de España»

pasatiempo lírico en dos actos y trece cuadros, con el que debutará HOY MARTES 17 DE ENERO DE 1933 en el

GRAN TEATRO la Compañía

de Zarzuela y Revista Flamenca

¡Nuevo modismo teatral! ¡Revelación del Teatro de 1933! Que ha actuado con éxitos clamorosos en los más importantes teatros de España.

DOS UNICOS DIAS de actuación con otro estreno HOY MARTES Y MAÑANA MIERCOLES, DESPEDIDA

Viuda de M. Ruiz Onieva

COSECHERA Y CRIADORA de Vinos Finos de Los Moriles y Montilla

Bodegas y Escritorio: Calle ANCHA. Teléfono 157

LUCENA (Córdoba)

Los padres de la Ciudad

Sesión ordinaria

Todas las minorías, excepto la radical, estiman que la ciudad no está bien administrada. Incidentes entre el señor Cruz Ceballos y los concejales Guerra Lozano y Pérez Cantero. El Ayuntamiento protesta de la importación de aceite y de la subida del pan

A las siete y media de anoche se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria, presidiendo el teniente de alcalde señor Córdoba.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior, haciendo el señor Medina una aclaración en nombre de un edil ausente, retirando unas manifestaciones que pudieran haber molestado a dos funcionarios.

Se conceden dos meses de licencia al edil señor López Luque.

Al tratarse del arrendamiento de un local anejo al edificio del grupo escolar «Carlos Rubio», el señor Medina abogó porque dicho propietario lo cediera al Ayuntamiento para la construcción de un grupo escolar.

Queda sobre la mesa, a petición del del señor Anguiano, el expediente incoado contra tres obreros cloaqueros.

Entran en el salón el alcalde, que ocupa la presidencia, y todos los concejales de la nueva minoría maurista con su jefe (Perdone el señor Calderón que el informador se adelante a su manifiesto).

La pavimentación de la calle Mayor de Santa Marina

Al leerse este asunto el señor Medina lo combate, justificando el criterio socialista de no votar ninguna pavimentación mientras no se urbanice el Campo de la Verdad. No se opone a la pavimentación, pero estima que hay otras obras más urgentes en diferentes barriadas.

Estima que no es tan ingenua la cosa, porque existe preparación y eso le molesta.

El señor Guerra: Como que se aproxima el período electoral.

Continúa el edil socialista justificando lo innecesario de la obra, que no es de urgencia.

El señor Guerra cree que el dinero debe gastarse en obras de mayor necesidad y esto lo dice aun siendo concejal por Santa Marina, porque antes lo es de Córdoba.

Dice que con ese dinero se pueden pavimentar seis calles de ese mismo barrio.

Los señores Moreno Balsera y Anguiano se adhieren.

El señor Calderón abunda en idéntico criterio y hace suyas las manifestaciones del señor Medina.

El alcalde hace el resumen y dice, entre otras largas cosas, que tiene pedido a la comisión de Fomento un proyecto para urbanizar todos los barrios antes mencionados, aun cuando el Ayuntamiento no tiene la obligación de alcantarillarlos, porque son de señores que vendieron sus parcelas agrícolas como solares urbanos.

Asegura que el Ayuntamiento no tiene facultad para oponerse a la decisión de la comisión gestora de la décima.

El señor Pérez Cantero le interrumpe constantemente.

Termina diciendo el alcalde que es obligación de los propietarios la pavimentación de las calles pequeñas.

El señor Medina denuncia y así desea conste en acta que el funcionamiento de la comisión gestora no es legal, por la razón de que no está debidamente constituida.

Dice que se ha incumplido la ley, construyendo con el dinero de la décima un grupo escolar.

El alcalde invita al señor Medina a que se constriña al dictamen.

El edil socialista agrega que la comisión gestora está constituida por concejales radicales, dos representantes patronos, uno de ellos radical, y dos obreros. Para elegir a uno de éstos se falseó el acta, nombrándole como representante de una sociedad de 7.500 obreros, cuando la realidad es que son 100 los afiliados. Por lo que se ve—dice—los radicales son pocos, pero bien aprovechados.

El señor Guerra, dirigiéndose al alcalde: Caciquismo republicano se llama eso.

Se promueve un incidente entre el alcalde y el señor Pérez Cantero. Aquel llama repetidamente al orden al inquieto socialista y éste protesta airadamente.

El señor Guerra protesta de los tonos destemplados que usa el alcalde para llamarle al orden y dice que la fuerza no está en la campanilla, sino en la razón y en la conducta.

Termina diciendo que desde aquel momento rompía las relaciones personales con el alcalde, ya que las políticas las había interrumpido hace tiempo.

El señor Calderón pide se haga constar en acta la protesta de la minoría que preside, porque no se administra bien a la ciudad.

Se aprueban sin discusión los restantes asuntos que figuraban en el orden del día.

Ruegos y preguntas

El señor Salinas hace un razonado discurso de protesta sobre la autorización de importación de tres millones de litros de aceite, señalando a los beneficiarios y a los perjudicados, en este último caso los olivares, consumidores y obreros.

Pide que el Municipio proteste de estas autorizaciones.

Se adhieren al ruego los señores Medina, Calderón, Anguiano, Siles y Guerra, con la salvedad, sustentada por el representante de la minoría socialista, de que la protesta no sirva de pretexto para tocar a las bases de trabajo.

El alcalde redacta el telegrama siguiente:

«Reunido Ayuntamiento mi presidencia acordó unánimemente elevar respetuosa protesta a V. E. por autorización importación aceite extranjero, ruinosos intereses economía nacional. Excelentísimo señor Ministro de Agricultura.»

El señor Pérez Cantero se extraña de que no esté en Alcolea el barrendero designado, según el alcalde, hace tiempo. Dice que si se trata de una venganza política, debe decirse, y lamenta que los radicales no tengan votos en dicha barriada.

El señor Medina se adhiere al ruego anterior.

Pide, una vez más, que se reponga en el cargo un guardia municipal depuesto por sentirse «cordobés» un ratito.

No habla de una denuncia sobre venta de leña a los panaderos hasta que esté presente el poseedor de los datos probatorios, señor Hidalgo.

Termina protestando de la subida en cinco céntimos del llamado pan de familia.

El señor Ortiz aclara que esa subida ha sido autorizada por el gobernador, pues el organismo a que pertenece, como representante del Ayuntamiento, es meramente informativo.

Se acuerda por unanimidad protestar ante el gobernador de la elevación del precio del pan.

El señor Guerra formula un ruego sobre un premio en los Juegos Florales, contestándole el señor Medina por la comisión.

Se termina la sesión a las nueve y media, después que el señor Diéguez relata unas cosas muy graciosas.

PHILIPS RADIO

Agencia Oficial
Radiofonógrafos
Receptores

Altavoces

Antonio Vázquez Ocaña

P. PABLO IGLESIAS, 4
BAENA

Café Democrático

de Don Joaquín Jiménez PERITO AGRICOLA Mesa de Billar Pablo Iglesias, 3, LA RAMBLA (Córdoba)